

## **Анализ работы в области воспитания в 2018-2019 учебном году**

В последнее время законодательные документы, формулирующие государственную политику в области образования, подчеркивают приоритетность задач воспитания подрастающего поколения. Одной из задач комитета по образованию администрации Тихвинского района на 2019-2020 учебный год была повысить эффективность воспитательной составляющей образования на основе взаимодействия образовательных учреждений, государственно-общественных институтов и более полного использования образовательного потенциала семьи, реализация Программы развития воспитания в Тихвинском районе. С целью реализации поставленной задачи работа велась по следующим направлениям:

### **1. Повышение профессиональной компетенции в области педагогики.**

С целью повышения профессионального мастерства педагогов области воспитания в 2018-2019 учебном году были организованы семинары:

- Организация контроля за деятельностью классных руководителей» (на базе МОУ «Гимназия № 2»);
  - Моделирование воспитательной системы класса в соответствии со стратегией воспитательной системы школы (на базе МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 6»).
- Конкурс методических материалов.

### **2. Деятельность классных руководителей.**

В системе образования Тихвинского района 18 общеобразовательных учреждений, из них 8 – городские, 10 – сельские. В них обучается всего 6994 учащихся (327 класса-комплекта). Функции классного руководителя выполняют 318 педагогических работников района.

В каждом общеобразовательном учреждении осуществляется мониторинг эффективности деятельности классного руководителя в соответствии с рекомендациями Министерства образования и науки, комитета общего и профессионального образования Ленинградской области. Ответственность классного руководителя школы охватывает различные стороны жизнедеятельности воспитанников и выражена в инвариантном и вариативном компонентах.

Анализ мониторинга результативности деятельности классных руководителей по 7 направлениям показал следующие результаты:

1. Результативность деятельности классных руководителей по вопросам обеспечения жизни и здоровья учащихся.
2. Результативность деятельности классных руководителей по вопросам обеспечения позитивных межличностных отношений между учащимися, определения зон риска для учащихся класса.

3. Результативность деятельности классных руководителей по вопросам содействия освоению школьниками программ общего и дополнительного образования.
4. Результативность деятельности классных руководителей по вопросам развития компетентности учащихся.
5. Результативность деятельности классных руководителей по вопросам рефлексии классного руководителя.
6. Результативность деятельности классных руководителей по вопросам профилактики.
7. Результативность деятельности классных руководителей по вопросам развития ученического самоуправления и включенности детей и подростков в систему дополнительного образования.

По результатам мониторинга выявлено, что управление воспитательным процессом осуществляется в общеобразовательных учреждениях в соответствии с нормативно-правовой базой.

Анализ организационно-педагогической деятельности администраций школ показал, что в общеобразовательных учреждениях имеются воспитательные программы, локальные акты, регламентирующие деятельность классных руководителей, циклограмма деятельности педагогического коллектива в части реализации воспитательной деятельности (определены сроки педагогических советов, совещаний администрации при директоре, родительского комитета, родительских собраний, воспитательных мероприятий). Контрольно-диагностическую деятельность администрации отражает внутришкольный контроль, который спланирован по направлениям, определены цели и задачи, формы и методы контроля, а также представление его результатов. Результаты внутришкольного контроля оформляются в виде аналитической справки, справки о результатах внутришкольного контроля, доклада о состоянии дел по проверяемому вопросу и т.д. Информация о результатах доводится до педагогических работников. Кроме того, по итогам внутришкольного контроля проводятся заседания педагогического совета, производственные совещания, собеседования с классными руководителями.

В организации воспитательной работы школ принимают участие классные руководители, социальные педагоги, педагоги-психологи. У классных руководителей имеются планы воспитательной работы, которые являются частью общешкольного плана.

Особое место уделяется в общеобразовательных учреждениях вопросам обеспечения безопасности и здоровья учащихся. Во всех школах имеются журналы по ТБ класса, в которых своевременно оформляются инструктажи, в том числе при организации экскурсий, походов. Классные руководители проводят мониторинг здоровья. В МОУ «СОШ № 5» разработана и действует программа «Здоровье», в МОУ «Гимназия № 2» - комплексно-целевая программа «Человек и его здоровье», МОУ «Лицей № 8» - концепция воспитательной системы «Школа здорового образа жизни». Во всех общеобразовательных учреждениях проводится работа по организации

горячего питания, созданы Советы по питанию, в работе которых привлечены родители. Охват учащихся горячим питанием по району составляет 98,4%.

По вопросам обеспечения позитивных межличностных отношений между учащимися в школах проводится диагностика, проводится работа по коррекции, разработаны профилактические меры с учащимися, вызывающими опасение как потенциальные нарушители дисциплины.

В учреждениях проводится работа по вопросам содействия освоению школьниками программ общего и дополнительного образования: составляется прогноз успеваемости, мониторинг успеваемости, собеседования с классными руководителями, классные руководители имеют карты сопровождения учащихся.

Проверка работы по вопросам профилактики показала, что первичная профилактика правонарушений среди несовершеннолетних проводится в каждой школе, имеются Планы совместной работы с отделением по делам несовершеннолетних отдела внутренних дел по Тихвинскому району, подростковым наркологическим кабинетом. В каждой школе действует Совет профилактики, в состав которых входят родители. Ведется работа по выявлению обучающихся из семей, находящихся в социально опасном положении. Педагогические советы и советы профилактики, действующие в школах, на своих заседаниях заслушивают отчеты классных руководителей, социальных педагогов о состоянии индивидуальной профработы с детьми, находящимися на внутришкольном учете.

Большое внимание уделяется формированию позитивного социального опыта молодого человека, его гражданскому становлению. С этой целью во всех общеобразовательных учреждениях созданы и действуют органы ученического самоуправления.

Занятость во внеурочную деятельность учащихся, особенно склонных к совершению правонарушений, в период учебного года – еще одна из проблем, стоящих перед педагогическими коллективами. По состоянию на 01.01.2019 года охват детей и подростков услугами дополнительного образования через учреждения дополнительного образования и общеобразовательные учреждения составляет 5944 человек (85,0 %). Количество учащихся «группы риска», охваченных системой дополнительного образования 168 человек (87,7 %). Это говорит о том, что в школах проводится работа по привлечению учащихся в систему дополнительного образования, однако следует обратить особое внимание на занятость подростков группы «риска», необходимо организовать работу по максимальному привлечению подростков, состоящих на различных видах учета, во внеурочную занятость.

Стало традиционным проведение в районе конкурса «Самый классный классный!» с целью выявления и поддержки талантливых, творчески работающих классных руководителей и распространения опыта их работы. В соответствии с планом работы комитета по образованию на 2018/2019 учебный год, на основании распоряжения от 12 марта 2019 года № 345 с 11

по 20 ноября 2019 года состоялся районный конкурс классных руководителей «Классный, самый классный!» образовательных учреждений Тихвинского района. В конкурсе приняли участие муниципальные общеобразовательные учреждения: «Средняя общеобразовательная школа № 1», «Средняя общеобразовательная школа № 5».

Муниципальный этап представлял собой творческую презентацию и защиту воспитательной системы участников конкурса. Конкурсанты представили для рассмотрения жюри необходимую документацию, провели ситуационный классный час, в ходе которого продемонстрировали необходимый уровень профессиональных умений использования передовых методик работы с классным коллективом.

Конкурс проводился по трем номинациям:

- 1) Классный руководитель 1-4 классов.
- 2) Классный руководитель 5-8 классов.
- 3) Классный руководитель 9-11 классов.

На основании протокола № 1 от 20.11.2019 года конкурсной комиссии и Положения о районном конкурсе классных руководителей «Классный, самый классный», утвержденного приказом комитета по образованию № 1484 от 20.11.2019 года, победителями конкурса стали:

- Номинация «Классный руководитель 1-4 классов»: классный руководитель 4 «А» класса МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1 им. Героя Советского Союза Н.П.Федорова » - Романенко Марина Николаевна;
- Номинация «Классный руководитель компенсирующего класса»: классный руководитель 5 «Д» класса МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 5»- Тимофеева Юлия Михайловна

В соответствии с Положением о районном конкурсе классных руководителей «Классный, самый классный», победителям муниципального этапа рекомендовано представить документы для участия в областном этапе конкурса.

Следует отметить, что в 2018-2019 учебном году сильно уменьшилось количество участников конкурса классных руководителей по сравнению с предыдущим периодом. Вместе с тем участники конкурса продемонстрировали необходимый уровень профессиональных умений использования передовых методик работы с классным коллективом, родителями, освоения социокультурной среды, территории по индивидуальному сопровождению воспитанников.

### **3. Профилактика безнадзорности и беспризорности.**

Профилактическая работа занимает одно из важнейших мест в организации учебно-воспитательного процесса в общеобразовательных учреждениях. Сейчас семья во многом утратила свое прежнее назначение (вместо воспитательной функции родители в лучшем случае заняты материальными вопросами; и их главной задачей является - накормить,

одеть ребенка, а в худшем вообще устраниваться от своих родительских обязанностей).

Главная проблема современной жизни - это то, что утрачиваются многие хорошие человеческие качества и чувства. Появляются равнодушие и жестокость. С каждым годом все труднее, все больше усилий требуется от педагогических коллективов, чтобы подросток оказался в правовом поле и не ушел в преступный мир.

Согласно ст. 14 ФЗ № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» основной задачей Комитета по образованию является осуществление контроля за соблюдением законодательства РФ и законодательства субъектов РФ в области образования несовершеннолетних, получение образования и сохранение контингента. Комитет по образованию регулярно проводит мониторинг деятельности общеобразовательных учреждений по выполнению требований об обязательном общем образовании: собирается информация об учащих, длительно не посещающих образовательные учреждения, анализируются причины, способствующие этому и меры, принятые образовательным учреждением по возвращению таких учащихся в школу. В образовательных учреждениях района сложилась определенная система работы по предупреждению правонарушений и преступлений несовершеннолетних. Деятельность образовательных учреждений по профилактике безнадзорности и правонарушений обучающихся осуществляется на основании годового плана работы школы, планов совместной работы образовательного учреждения и отделением по делам несовершеннолетних милиции общественной безопасности отдела внутренних дел по Тихвинскому району, плана комитета по образованию, которые включают в себя районные и внутришкольные воспитательные мероприятия, мероприятия досуга. В образовательных учреждениях района стали традиционными профилактические мероприятия: советы профилактики, дни правовых знаний, встречи, беседы с работниками отдела внутренних дел, комиссии по делам несовершеннолетних. В школах ведется работа по выявлению обучающихся из семей, находящихся в социально опасном положении. Педагогические советы и советы профилактики, действующие в школах, на своих заседаниях заслушивают отчеты классных руководителей, социальных педагогов о состоянии индивидуальной профработы с детьми, находящимися на внутришкольном учете.

С целью профилактики правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних в районе проходит межведомственная операция «Подросток». Комитетом по образованию поэтапно издаются приказы, проводятся установочные совещания руководителей общеобразовательных учреждений, заместителей директоров по воспитательной работе, составляются планы месячников, обобщается информация образовательных учреждений, предоставляются отчеты в вышестоящие инстанции, делаются оргвыводы. В период каждого из этапов в общеобразовательных учреждениях в первую очередь обследуются подростки, состоящие на

внутришкольном учете, на учете в отделении по делам несовершеннолетних ОВД по Тихвинскому району, из семей социального риска, состоящих на учете в комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. На каждого из них составляются акты жилищно-бытового обследования, заполняется карта индивидуального сопровождения.

В общеобразовательных учреждениях Тихвинского района накоплен положительный опыт успешного проведения традиционных форм профилактической работы:

- совместная деятельность общеобразовательных учреждений и отделения по делам несовершеннолетних ОВД по Тихвинскому району;
- регулярное проведение советов профилактики, правовых комиссий в каждом общеобразовательном учреждении;
- проведение в общеобразовательных учреждениях Дней правовых знаний с привлечением инспекторов отделения по делам несовершеннолетних ОМВД по Тихвинскому району, врачей – наркологов, сотрудников ОМВД;
- проведение выездных заседаний комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации Тихвинского района в общеобразовательных учреждениях, в волостях района.

Одной из основных причин совершения подростками преступлений и противоправных действий является их незанятость во внеурочное время. Особенно данная проблема обостряется в период летних каникул.

На протяжении многих лет в районе организуются профильные лагеря дневного пребывания для подростков, состоящих на учете в ОДН ОВД, внутришкольном учете, на базе общеобразовательных учреждений. Такие лагеря открываются с целью социальной, психологической помощи, коррекции девиантного поведения, социальной адаптации подростков. Комитет по образованию считает эту форму наиболее приемлемой и удачной для организации летней занятости «трудных» подростков.

Воспитанниками лагерей являются подростки 14 - 16 лет из семей социального риска, состоящие на внутришкольном учете и на учете в отделе внутренних дел по Тихвинскому району. У многих детей отсутствует один из родителей. Есть семьи, где оба родителя злоупотребляют спиртными напитками; треть от общего числа составляют семьи, где родители не работают. При подготовке данных лагерей комитетом по образованию проводится большая работа по координации деятельности других субъектов профилактики: ОДН ОМВД, комитета по культуре, спорту и молодежной политике, ГКУ «Тихвинский центр занятости населения». Все субъекты принимают участие в организации лагерей.

Вместе с тем следует отметить, что в общеобразовательных учреждениях Тихвинского района накоплен положительный опыт успешного проведения традиционных форм профилактической работы:

- совместная деятельность общеобразовательных учреждений и отделения по делам несовершеннолетних ОМВД по Тихвинскому району;

- регулярное проведение советов профилактики, правовых комиссий в каждом общеобразовательном учреждении;
- проведение в общеобразовательных учреждениях Дней правовых знаний с привлечением инспекторов отделения по делам несовершеннолетних ОМВД по Тихвинскому району, врачей – наркологов, сотрудников ОМВД;
- проведение выездных заседаний комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав в общеобразовательных учреждениях, в сельских поселениях.

Несмотря на положительные моменты организации профилактической работы, состояние правонарушений учащихся остается нестабильным.

В целях контроля за деятельностью общеобразовательных учреждений по выполнению Федерального Закона «Об обязательном среднем образовании» и в соответствии с планом работы комитета по образованию на 2018/2019 учебный год в сентябре в рамках комплексной операции «Подросток» - «Всеобуч» проведен мониторинг по теме «Выполнение Федерального Закона «Об обязательном среднем образовании»» в МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4», «Средняя общеобразовательная школа № 5», «Андреевская основная общеобразовательная школа». Во всех названных учреждениях ведется работа по выполнению Федерального Закона «Об обязательном среднем образовании»: организована работа с учащимися, не приступившими к учебным занятиям или систематически пропускающие учебные занятия по неуважительной причине, и их родителями; представлен план подготовки выпускников к государственной итоговой аттестации в 2019/2020 учебном году, проведена работа по вовлечению подростков, склонных к правонарушениям, состоящих на различных видах учета.

Таким образом, с целью выполнения ФЗ № 120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»:

1. во всех общеобразовательных учреждениях организована работа по выявлению детей и семей, находящихся в социально опасном положении, оказание им соответствующей помощи;
2. сохраняется сеть творческих объединений, кружков с целью развития и совершенствования досуговой деятельности несовершеннолетних;
3. проводится работа по оказанию психолого-педагогической и медико-социальной помощи воспитанникам общеобразовательных учреждений и их родителям.

В 2018-2019 учебном году совместно с КДН и ЗП проведен семинар «Нормативно-правовые документы по защите прав и законных интересов несовершеннолетних. Предупреждение семейного неблагополучия, социального сиротства, жестокого обращения с детьми» для заместителей директоров по ВР, УВР, социальных педагогов школ; проводился мониторинг внеурочной занятости подростков с последующим обсуждением результатов мониторинга на совещании заместителей директоров по воспитательной работе. Основной проблемой остается внеурочная занятость детей и подростков, состоящих на различных видах учета.

#### **4. Координация деятельности системы воспитания и родительской общественности по вопросам воспитания через работу районного родительского собрания и районного родительского комитета.**

В 2018-2019 учебном году работа в данном направлении активизировалась. Районный родительский комитет работал в соответствии с утвержденным планом. На заседаниях обсуждались вопросы:

- Об итогах развития образования Тихвинского района в задачах на 2018/2019 учебный год;
- Об организации внеурочной занятости детей и подростков на базе учреждений, подведомственных комитету по образованию,
- Школа - территория здоровья. Опят. Проблемы. Взаимодействие.

Представители родительской общественности принимали участие в работе областного родительского собрания. 08 апреля 2019 года на базе МОУ «Гимназия № 2» проведено районное родительское собрание «Ребенок и школа: пути сохранения здоровья», в ходе которого обсуждались вопросы состояния и сохранности здоровья детей в условиях образования.

Родители принимали участие во всех районных мероприятиях, а также в качестве общественных наблюдателей в период государственной (итоговой) аттестации.

В ноябре проведены мероприятия в образовательных учреждениях в рамках Единого родительского дня:

1. Проведено совещание заместителей директоров по воспитательной работе, на котором поставлены задачи, даны рекомендации по организации и проведению Единого родительского дня.
2. В рамках «Горячей линии» было принято 16 обращений граждан. Были заданы вопросы, касающиеся режима работы дошкольных учреждений, очереди в детский сад, единого государственного экзамена, организации питания школьников.
3. В образовательных учреждениях проведены следующие мероприятия:
  - родительские собрания;
  - посещение семей по месту жительства;
  - организованы школы опекуна совместно с отделом опеки и попечительства комитета социальной защиты населения;
  - оформлены информационные стенды для родителей;
  - организован прием граждан директорами школ по вопросам защиты прав ребенка.

#### **5. Деятельность по организации ученического самоуправления.**

В общеобразовательных учреждениях района действуют органы ученического самоуправления: по данным мониторинга деятельности классных руководителей во всех общеобразовательных учреждениях Тихвинского района созданы и эффективно действуют органы ученического самоуправления.



Ежегодно проводится районный конкурс лидеров ученического актива «Лидер». В конкурсе приняли участие 14 конкурсантов: учащиеся 8-11 классов МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4», МОУ «Гимназия № 2», МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 5», МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 6», МОУ «Лицей № 8», МОУ «Горская основная общеобразовательная школа», МОУ «Шугозерская средняя общеобразовательная школа», воспитанники подростковых клубов «Романтик», «Факел», «Юность», представитель детской молодежной общественной организации «Старт», представитель Молодежного совета г. Тихвина. На первом этапе конкурса – участники представили социальные проекты: «Школьное телевидение как элемент информационно-образовательного пространства школы», «Лидер здорового образа жизни», «Школьный медицентр», «Ты не одинок», «Страницы истории», «Слагаемые успеха».

На втором этапе конкурса - самопрезентация участников и публичная защита социальных проектов. Ребята раскрывали свой образ и путь лидера, рассказывали о себе, своих увлечениях и достижениях, раскрывали новые идеи в сфере социального проектирования.

Организация конкурса прошла на высоком уровне.

## **6. Работа по сохранению здоровья учащихся.**

Сохранение и укрепление здоровья учащихся – одна из основных задач государства в сфере образования. В 16 общеобразовательных учреждениях имеются лицензированные медицинские кабинеты, в 4 сельских школах медицинское обслуживание осуществляется через фельдшерско-акушерские пункты (ФАП). Во всех общеобразовательных учреждениях района комитетом по образованию совместно с ТО Роспотребнадзора в Тихвинском районе организуется контроль 1 раз в полугодие «Соблюдение санитарно-гигиенических требований при организации учебно-воспитательного процесса в образовательных учреждениях». В летний период на базе образовательных учреждений организуются оздоровительные лагеря дневного пребывания.

При организации учебно-воспитательного процесса к учащимся применяется индивидуальный подход: один раз в полугодие медицинский работник предоставляет информацию о состоянии здоровья учащихся в классном журнале на странице «Листок здоровья», на основании чего классный руководитель, учителя-предметники организуют учебную и внеклассную деятельность с учащимися. В 2018-2019 учебном году по медицинским показаниям на основании справки ВКК для 59 детей разных возрастных категорий организовано индивидуальное обучение на дому, для 20 детей с ограниченными возможностями здоровья организованы дистанционные курсы по различным учебным предметам.

### Организация горячего питания.

Организация горячего питания школьников – одна из важных сторон деятельности общеобразовательных учреждений по сохранению здоровья детей.

В школах организуются дегустация блюд школьного питания для родителей, проведение дней тематической кухни: «Овощи на нашем столе», «С Новым годом!», «Нашим защитникам!», «С Днем 8 марта!», «Праздник каши»; проведение массовых воспитательных мероприятий (например, «Сладкоежка», новогодние праздники), проведение родительских собраний с организацией представления и дегустация полезных блюд, выставки-продажи, дни «открытых дверей» для родителей, педагогов, учащихся, на которых были представлены нетрадиционные блюда по школьной стоимости, проведена их дегустация и выставлены оценки за вкусовые качества, проводились дни знакомства со столовой учащихся 1-х классов и их родителей.

Результатом данной работы стало то, что в 2018-2019 учебном году охват горячим питанием учащихся составил - 98,4 % от общего количества учащихся ( в 2017-2018 учебном году эта цифра составляла – 84,21%.

### Работа по предупреждению наркомании, алкоголизма среди учащихся.

Значимой проблемой для педагогических коллективов района остается целенаправленная работа по формированию у учащихся ценностного отношения к своему здоровью и здоровому образу жизни, негативному отношению детей и подростков к употреблению психоактивных веществ, алкоголизму и табакокурению.

Профилактическая работа по предупреждению наркомании, алкоголизма среди учащихся образовательных учреждений занимает одно из важнейших мест в деятельности комитета по образованию и ведется в соответствии с планом совместной деятельности с межрайонным наркологическим диспансером.

В соответствии с приказом комитета по образованию от 20 ноября 2018 года № 1045 в целях осуществления мероприятий, обеспечивающих предупреждение, лечение, реабилитацию несовершеннолетних, склонных к употреблению наркотических средств и алкоголя, в соответствии с постановлением Главы администрации Тихвинский район Ленинградской области № 01-1143-а от 22.08.2008 года «О проведении в Тихвинском районе ежегодной комплексной профилактической операции «Подросток» в образовательных учреждениях с 01 декабря по 20 декабря 2013 года был проведен VI этап «Допинг» комплексной операции «Подросток» в соответствии с планом .

В данной операции приняли участие 379 педагогических работника и специалиста. Различными формами мероприятий было охвачено 6350 учащихся и 2443 родителей, проведена индивидуальная психолого-педагогическая работа со 45 подростками, вовлечены во внеурочную

деятельность 30 подростков из числа состоящих на учете или определенных в группу «риска» по возможному употреблению психоактивных веществ.

В школах города и района была организована работа по пропаганде здорового образа жизни, по предупреждению алкоголизма, токсикомании и табакокурения среди подростков, проведены беседы, классные часы, лекции, родительские собрания по соответствующей тематике, массовые спортивно-оздоровительные мероприятия с учащимися и их родителями. Совместно с врачом - наркологом ГБУЗ ЛО «ТМБ» Н.С.Лыгиной организована индивидуальная профилактическая работа с учащимися по вопросам немедицинского употребления наркотических средств, психотропных и токсикоманических веществ, употребления спиртных напитков, а также работа с родителями (законными представителями) с целью оказания им психолого-педагогической помощи.

**В рамках этапа «Допинг»** в образовательных учреждениях проведены 47 мероприятия, посвященное Всемирному дню борьбы со СПИДом с охватом- 1215 чел.

В МОУ «Тихвинский центр детского творчества» в рамках областной акции «Область без наркотиков» прошли следующие мероприятия:

- Районный конкурс «Я выбираю» (приняли участие 84 чел.);
- Районное соревнование по стрельбе, посвященное 77 годовщине освобождения г. Тихвина с охватом – 64 чел.;
- Районный вокальный конкурс «Песни войны» с охватом – 40 чел.

Во все общеобразовательные учреждения Тихвинского района выдана наглядная агитация по профилактике наркомании среди подростков.

В соответствии с Распоряжением комитета общего и профессионального образования Ленинградской области от 09.10.2018 2205-р «О проведении социально-психологического тестирования лиц, обучающихся в образовательных организациях Ленинградской области» в период с ноября по декабрь 2018 года в школах района было проведено анонимное психологическое тестирование учащихся с 13 лет и старше. По письменному согласию родителей приняло участие 2474 чел. (98,2% от уч-ся, подлежащих тестированию)

Образовательные учреждения работали по индивидуальным планам:

1. Проведены беседы среди детей и подростков в образовательных учреждениях:

- «Что такое иммунитет?»;
- «К чему приводит ВИЧ-инфекция»;
- «Мое здоровье в моих руках»;
- «Между нами девочками»;
- «Мужские секреты».

Охват: 2883 человека.

2. Проведены классные часы по тематике, направленной на формирование ответственного отношения учащихся к своему здоровью:

- «Я выбираю...»;
- «Еще раз о курении»;

- «Похитители здоровья (курение, алкоголь, наркотики, СПИД)».  
Охват: 4329 человек.

3. В образовательных учреждениях оформлены тематические информационные стенды.

4. В общеобразовательных учреждениях проведены:

- конкурсы рисунков «Я выбираю здоровый образ жизни!»;
- игра по станциям «В здоровом теле – здоровый дух»;
- психологические тренинговые занятия;
- спортивно-массовые мероприятия («Мама, папа, я – спортивная семья», «А, ну-ка. Парни!»);
- просмотр видеофильма «Незримая война».

Охват: 2308 человек.

5. МОУ «Тихвинский центр детского творчества» организовал акцию «Здоровое поколение» (распространение на улицах города буклетов). Охват: 300 человек.

16 декабря на базе МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 9» прошел семинар для социальных педагогов и школьных психологов по теме «Организация работы образовательных учреждений по предупреждению употребления ПАВ подростками». Семинар проходил в форме круглого стола, на котором обсуждались следующие вопросы:

- Наркомания как социальная и психологическая проблема. Профилактическая и коррекционная работа с подростками и молодежью и их семьями. (По материалам межрегионального семинара);
- первичная профилактика наркоматизма у подростков;
- Основные принципы построения профилактической программы;
- Реализация школьной программы по профилактике употребления ПАВ. Возможные формы работы. (на примере работы МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 9»).

Однако, несмотря на проделанную работу проблема употребления спиртных напитков, психоактивных веществ подростками по-прежнему остается острой.

#### Организация летней оздоровительной кампании.

В Тихвинском районе на протяжении многих лет сложилась система по организации летнего оздоровления, отдыха и занятости детей и подростков, функционирует сеть муниципальных учреждений, способных в целом удовлетворить запросы населения в качественном отдыхе, оздоровлении и занятости детей и подростков в летний период.

Координатором работы по обеспечению летнего оздоровления, отдыха и занятости детей, подростков и молодежи является районная межведомственная комиссия (Положение о комиссии и её составе утверждены Постановлением администрации МО Тихвинский муниципальный район Ленинградской области «Об утверждении состава межведомственной координационной комиссии по вопросам оздоровления,

отдыха и занятости детей и подростков Тихвинского района в 2019 году» от 15.02.2019г.№ 01-382-а)

Уполномоченным органом по организации и обеспечению отдыха и оздоровления детей в каникулярное время, в том числе и детей, находящихся в трудной жизненной ситуации определен комитет по образованию администрации Тихвинского муниципального района.

Исполнителем муниципальной программы является комитет по образованию администрации Тихвинского района, соискателями являются: комитет по культуре, спорту и молодежной политике администрации Тихвинского района, комитет социальной защиты населения администрации Тихвинского района ».

В целях совершенствования нормативно- правовой, методической базы летнего отдыха был разработан и утвержден ряд документов: административный регламент предоставления муниципальных услуг по организации отдыха детей и подростков в загородных оздоровительных лагерях, Положение о смотре- конкурсе оздоровительных лагерей с дневным пребыванием, Положения о конкурсах на лучшую работу по Правилам дорожного движения, Сборник методических материалов, включающий лучшие программы оздоровительных лагерей и сценарии праздников. Все нормативно- правовые, методические документы были своевременно размножены и направлены всем субъектам летней оздоровительной кампании.

Специалистом комитета по образованию были проведены семинары для заместителей директоров образовательных учреждений по воспитательной работе и начальников оздоровительных лагерей: «Нормативно- правовая база летнего отдыха», «Взаимодействие с организациями и учреждениями культуры и спорта по подготовке и проведению мероприятий с детьми в летний период», индивидуальные консультации с начальниками оздоровительных лагерей по подготовке программ тематических и профильных смен.

В целях обеспечения выполнения требования надзорных органов в области оздоровления, отдыха и занятости детей, подростков и молодежи проведены следующие мероприятия:

-разработаны и утверждены временные требования по обеспечению противокриминальной и антитеррористической защищенности детских оздоровительных учреждений; утв. решением АТК Тихвинского района от 22.04.2014 года;

- заключены договора с ГБУЗ ЛО «Тихвинская межрайонная больница им. А.Ф.Калмыкова для организации медицинского сопровождение детей и подростков в период их пребывания в учреждениях отдыха и оздоровления,

- заключены договоры на организацию питания в детских оздоровительных лагерях дневного и круглосуточного пребывания детей с Муниципальным предприятием «Комбинат питания учебных заведений». При организации питания детей, посещающих оздоровительные лагеря, соблюдаются требования санитарно-эпидемиологического законодательства, по 10-дневному меню, согласованному с Роспотребнадзором, в том числе в части

кратности питания, его пищевой ценности. Стоимость 3-х разового питания детей в оздоровительных лагерях: с дневным пребыванием составляет 285,26 руб. в круглосуточных- 382,55;

- заключены договора страхования детей в лагерях дневного и круглосуточного пребывания со страховыми компаниями «Согласие», «Медэкспресс»;
- приняты меры по обеспечению охвата социально уязвимой категории несовершеннолетних различными видами досуга и отдыха: в 1 смену: 339 чел.-дневные лагеря, 142 чел.-круглосуточные лагеря, 325 чел.-малозатратные формы, 9- трудовая занятость- Центр ТРЕДИ;
- приняты меры для организации в летней период несовершеннолетних, состоящих на учете в ОВД и КДН и ЗП ( охват-76%);
- во всех лагерях проведены инструктажи с детьми по предупреждению травматизма, безопасности ДД, правил поведения в общественных местах, на водоемах и лесистой местности и т.д.;
- все учреждения укомплектованы квалифицированными педагогическими кадрами и обслуживающим персоналом соответствующей квалификации, все работники лагерей прошли медицинский профосмотр, психиатрическое освидетельствование, гигиеническое обучение и имеют допуск к работе, имеются справки о наличии (отсутствии) судимости, в том числе погашенной и снятой, и (или) факта уголовного преследования либо о прекращении уголовного преследования работников ОУ;
- во всех детских оздоровительных лагерях проведена необходимая работа по выполнению требований пожарной безопасности: обновлены инструкции по действиям персонала при возникновении пожара, проверены первичные средства пожаротушения, созданы добровольные пожарные дружины и действует АПС с выводом сигнала на пульт пожарной охраны, получены заключения;

Все проведенные мероприятия позволили создать достаточные условия для отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков.

Все лагеря получили Заключение Роспортебнадзора по Ленинградской области, Отдела надзорной деятельности о возможности организации летнего отдыха и оздоровления до начала смены

Каждый лагерь с дневным пребыванием детей разработал свою программу, продолжающую воспитательные традиции образовательного учреждения, составленную с учетом особенностей контингента детей и возможностей организаторов. Работа по тематическим программам способствовала повышению творческой активности педагогических коллективов в воспитании детей и подростков в каникулярный период.

Традиционными в реализации задач лагерей стали такие направления программ, как « Времена года», « Эрудит-Истоки», «Солнечный город», «Краеведение», «Красоту творящие», «Бригантина», «Олимпиакус», «Романтик» и другие, предполагающие целый комплекс мер по формированию положительного отношения к здоровому образу жизни, воспитанию нравственных ценностей, повышению адаптации детей к условиям социума.

Анализ программ деятельности оздоровительных лагерей с дневным пребыванием показал жизнеспособность системы взаимодействия всех заинтересованных организаций, учреждений и служб в процессе создания единого воспитательного пространства Тихвинского района в период летних каникул. Важной особенностью программ нового поколения являются заложенные в них идеи творческого самовыражения личности ребенка, постижения самоценности собственной личности, которые воплощаются в целом комплексе инновационных проектов, творческих дел, деловых игр.

Положительным моментом в работе оздоровительных лагерей является психолого-педагогическое сопровождение ребенка в лагере. Во многих городских школах проводились занятия - тренинги с детьми, имеющими нарушения в личностной сфере, были реализованы программы психологической помощи детям.

На реализацию программы «Развитие системы отдыха, оздоровления, занятости детей, подростков и молодежи» на 2019 год из муниципального бюджета потрачено 11695,722 тыс. рублей. Из них:

- на организацию медицинского обслуживания по договорам с ГБУЗ ЛО «ТБ» - 398243,00 руб.,
- на организацию медицинских осмотров, псих. освидетельствование, вирусологии, лабораторным исследованиям-1358280,00 руб.;
- на организацию отдыха детей из Республики Беларусь- 243800,00 руб.
- на организацию походов 60142,00 руб.;
- на организацию софинансирования 1350910,00 руб.;
- на организацию проф. дневных лагерей на базе школ и доп. образования- 2569817,25 руб.
- на организацию дератизации, дезинсекции, акарицидной обработки территорий- 369929,60 руб.,
- на транспортные расходы по доставке детей-49900,00 руб.,
- на необходимый инвентарь и оборудование (спальные принадлежности, поддоны, контейнерные площадки для мусора, бутилир. воды, системы очистки воды, ит.п.-2226323,60 руб.,
- на устранение замечаний над. органов в летней компании(ремонт помещений в буфетной в лагере «Огонек», и т.д.- 159857,00 руб.
- на подготовку МОУ ДО «ДООЦ «Огонек» ( проект столовой, асфальт)- 2004745,00 руб.,
- на выездной лагерь (УТС в г.Кириши)- 371750,00 руб.,
- на труд. бригаду в Центре «Треди»- 80250,00 руб.
- на иные текущие расходы ( спор. инвентарь, зар. плата, обучение в ГО и ЧС, ремонт помещений)- 136606,55
- на участие в чемпионате «Молодые профессионалы»- 230000,00 руб.,
- на текущие расходы – 85168,00 руб.

Анализ выполнения плана мероприятий муниципальной комплексной программы «Лето-2019» показал, что были выполнены все необходимые мероприятия по организации и проведению детской оздоровительной кампании 2019 года.

#### Выводы:

Во всех общеобразовательных учреждениях разработаны локальные акты, регламентирующие воспитательную работу. Проводится мониторинг внеурочной деятельности учащихся. Внедряются новые формы работы с родительской общественностью. Ведется совместная работа с иными субъектами профилактики: КДН и ЗП, ОМВД по Тихвинскому району, ГБУЗ ЛО «ТМБ», подростковый наркологический кабинет по профилактике правонарушений и формированию здорового образа жизни.

#### Проблемы:

1. Недостаточно популяризирован опыт передовых классных руководителей.
2. Снижается активность и заинтересованность учащихся и педагогов в конкурсном движении.
3. Остается высокий процент совершенных правонарушений несовершеннолетними.
4. ОУ в воспитательной работе не в полной мере используют ресурс государственно - общественного управления.

#### Задачи:

- 1.Повысить интерес классных руководителей к прохождению курсовой подготовки и участию в конференциях, семинарах и конкурсах.
- 2.Повысить эффективность работы по созданию условий внеурочной занятости учащихся, в том числе, состоящих в группе «риска».
- 3.Расширить возможности использования медиапространства в дополнительном образовании учащихся.
- 4.Продолжить работу по созданию условий эффективного взаимодействия с родительской общественностью.

Главный специалист  
комитета по образованию



Семенов Е.В.